

# 論壇研討氣候變化挑戰落實減碳 港年底公布新氣候行動藍圖

【香港商報訊】記者戴合聲報道：團結香港基金與香港科技大學昨日聯合主辦「中華大講堂」論壇，出席論壇的香港各界人士表示，氣候變化是全球的挑戰，需要國際社會攜手應對，香港亦會在減碳事業中履行責任，並希望作出一定貢獻。

論壇邀請中國氣候變化事務特使解振華以《落實碳达峰碳中和目標加速綠色低碳轉型創新》為題主講，分享中國實現碳达峰、碳中和的路徑和政策措施，並與三位享譽國際的氣候領域專家，探討構建公平合理、合作共贏的全球氣候治理體系。解振華表示，實現碳达峰碳中和，是中國向世界作出的莊嚴承諾，需要付出艱苦卓絕的努力。全球實現綠色低碳轉型的大趨勢不可逆轉，疫情後的全球氣候治理進程仍任重道遠。希望國際社會攜手合作，推進多邊氣候治理進程。

## 人類面對氣候變化緊急狀況

全國政協副主席董建華以視像致辭時表示，中國已在2030年前實現碳达峰、2060年前實現碳中和為目

標，是國家對國際社會的嚴肅承諾，表現出負責任的大國風範。他說，最近歐洲和日本先後發生嚴重水災，中國內地河南遭受特大暴雨，北美洲出現破紀錄高溫，這些極端天氣的出現，充分說明人類正生活在氣候變化的「緊急狀態」。他指，應對氣候變化人人有責，呼籲大家愛護環境，為共同構建「人與自然生命共同體」作出貢獻。

## 港將推更進取減碳策略

行政長官林鄭月娥以視像致辭時指出，香港已於去年的施政報告中宣布，致力爭取於2050年前實現碳中和。特區政府於2017年公布《香港氣候行動藍圖2030+》，隨着各項減緩措施相繼落實、大幅減少燃煤發電，香港的碳強度在2019年較2005基準年下降

約35%，有信心達到2030年的減碳目標。她說，特區政府會於今年年底前公布新的《香港氣候行動藍圖》，定下更進取的減碳策略和應對氣候變化的措施。為有效推進工作，她本人會親自主持跨部門的氣候變化及碳中和督導委員會，帶領各部門探索不同零碳能源和減碳技術、提高建築物的能源效益、實施更嚴格的能源效益標準、推動零碳車輛和綠色運輸，以及興建具規模的轉廢為能設施等。

## 冀大眾肩負能源及環保責任

香港科技大學校長史維表示，學校積極推動可持續發展，並投入不少資金「讓校園化身實驗室」，希望通過實踐新理念、推動新方案，更好地應對氣候變化的挑戰，也希望大眾了解並擔負起在能源及環境保護上的責任。

另外，美國國務院前氣候變化特使托德·斯特恩，英國能源轉型委員會主席阿代爾·特納，新加坡國立大學教授馬凱碩等國際專家亦出席當日論壇，並對中國作出的承諾與行動表示讚賞。馬凱碩表示，氣候變化時刻提醒人們，人類是命運共同體，他呼籲世界各地可以放下政治分歧，建立共識，齊心應對共同挑戰。

# 3號風球今早會維持一段時間

【香港商報訊】記者萬家成報道：香港天文台昨午4時25分改發3號強風信號，按照現時預測路徑，該熱帶低氣壓會在同日晚間最接近本港，並在本港以南約100公里左右掠過。天文台指，除非該熱帶低氣壓顯著增強及進一步靠近香港，否則本港普遍吹烈風的機會較低，而3號強風信號將於今早一段時間維持。

天文台表示，在昨晚9時，位於南海北部的熱帶低氣壓集結在香港之西南偏南約120公里，即在北緯21.2度，東經114.2度附近，預料向東緩慢移動，橫過廣東沿岸海域。與該熱帶低氣壓相關的雨帶會繼續在未來數天為香港帶來驟雨及狂風，海面亦有湧浪。

## 有驟雨及狂風局部地區雷暴

天文台預測初時吹清勁至強風程度東風，漸轉吹北至東北風。多雲，間中有驟雨及狂風，局部地區有雷暴。今日雨勢有時頗大。氣溫介乎26至29度。海面有大浪及湧浪。展望明日風勢頗大，間中有大驟雨及狂風。海面有湧浪。隨後一兩日仍然間中有驟雨。

此外，澳門亦改發3號風球，澳門氣象局指位於珠江口以南的熱帶低氣壓正持續增強，受其環流影響，澳門仍間中有大驟雨及雷暴，風力間中達6級及有陣風，因此3號風球將於晚間維持，惟改發更高風球的機會不大。氣象局又稱，近日非天文大潮，風暴潮造成的水浸機會不大，但市民仍需留意可能由大雨引致的水浸。

# 海洋公園為3大熊貓慶生

【香港商報訊】記者周偉立報道：海洋公園昨日，踏入8月已為園內3隻大熊貓安安、盈盈和樂樂舉辦生日慶祝活動，同時推出一系列大熊貓主題美食及購物優惠，邀請訪客一同參與這次慶典。

## 安安35歲相等人類約105歲

居於「香港賽馬會四川奇珍館」的第一代的大熊貓安安今個月滿35歲，相等於人類約105歲，成為人工飼養環境下，全球最長壽的雌性大熊貓。公園護理員團隊與Haagen Dazs設計冰蛋糕，為安安送上祝福，並與將於8月8日及8月16日踏入16歲、較年輕的大熊貓樂樂和盈盈一同分享喜悅。

冰蛋糕使用3隻大熊貓最愛的食材包括竹子、番薯、胡蘿蔔、香蜜梨和富士蘋果製作，頂部寫上各自的名字和歲數。當日，安安四周探索牠的生日賀禮後，先坐着享用最愛的竹筍，後來牠很快便把蛋糕推倒，並大快朵頤。另一邊廂，樂樂亦同時收到護理員的祝福，盡情地享用冰蛋糕。

另外，遊客於8月期間可在公園「海濱禮品廊」及「熊貓禮品店」以優惠價購買指定大熊貓公仔，並以七折優惠選購指定大熊貓主題手提包；在8月8日至16日期間，公園「水都餅店」將提供可愛「爆燈」的大熊貓主題美食。



盧新寧(中)從何超瓊(左三)、林貝聿嘉(右三)與一眾香港婦協副主席手中接收捐款支票。

# 香港婦協捐百萬元助河南抗洪救災

【香港商報訊】香港各界婦女聯合協進會（香港婦協）心繫河南同胞，為表達對他們的關懷與慰問，全體姊妹上下一心，集合總力籌得港幣逾100萬元善款，由中聯辦轉交內地有關單位作救災之用，表達香港婦協全人對災民的擊誠關懷。

香港婦協主席何超瓊聯同眾領導兩日前往中聯辦，把港幣1018600元的捐款支票交予中聯辦代轉內地作抗洪援助，由中聯辦副主任盧新寧代表接收支票。

何超瓊向盧新寧作出簡單的工作匯報，以及婦協近年及未來計劃中的工作，包括香港婦協「六藝」的體藝活動、「巾幗建新力」國際論壇、培育年輕人認識大灣區的「半邊天計劃」及「國情班」等等。盧新寧指出香港婦協一向有強大的動員能力，多年來結合婦女的力量，

總會在關鍵時刻顯示女性的力量，表示十分讚賞，期待未來可以多交流，繼續同道同行。出席支票遞交儀式的香港婦協領導層還有創會主席暨永遠名譽主席林貝聿嘉、副主席盧高靜芝、黃汝瓊、蔡關穎琴及陳鄭小燕。

## 資深傳媒人員聯誼會捐21萬元

此外，香港資深傳媒人員聯誼會關心河南特大水災災情，日前向會員發起籌集善款救災活動，得到會員積極響應，截至前日為止，共籌得善款210730港元。聯誼會理事長楊祖坤、秘書長黃仕培、理事黃錫豪等昨日將該批善款交予香港中聯辦轉到受災地區，支援救災和災後重建工作，並傳遞愛心關懷，期望河南同胞一切平安，災情盡快過去。善款由中聯辦宣文部副部長鄭琳、張國義等代收。

# 旅發局推2萬個打針「賞你遊」

【香港商報訊】記者馮仁榮報道：為鼓勵市民接種疫苗，多個公私營機構相繼推出不同獎賞。其中，旅遊發展局將推出「賞你遊大抽獎」，以參加第二輪「賞你遊香港」活動的超過180個免費本地旅行團作獎賞，透過抽獎形式向已接種新冠疫苗的香港居民，送出指定免費本地旅行團名額約2萬個，總值約1000萬元。

## 明起接受報名月底截止

旅發局稱，凡於8月31日或之前年滿18歲及持有香港身份證的居民，並已於香港完成接種至少一劑新冠疫苗均可參加。合資格者可於8月5日至31日期間於活動網站進行登記，將抽出約1萬名得獎者，每位得獎者可獲得指定的免費「賞你遊」旅行團名額2個，得獎名單將於9月10日公布。

旅發局主席彭耀佳表示，為支持政府鼓勵疫苗接

種的活動，旅發局推出大抽獎，送出「賞你遊香港」旅行團名額，帶領市民遊歷本港不同地區特色美景及品嚐美食，以回饋及鼓勵市民接種疫苗，為本港抗疫出一分力，並藉辦本地旅遊業界繼續提供支援。

## 信和400萬獎學金送接種青少年

信和旗下黃廷方慈善基金昨日亦宣布，將捐出20份每份價值港幣20萬的獎學金，透過抽獎活動送予12至18歲已接種疫苗的香港居民。已接種疫苗的青少年可於本年9月2日起到抽獎網站登記，較早前已接種一劑或兩劑疫苗的青少年亦符合參加資格。是項獎學金將以預付卡、支票或信用卡免找數賬額形式發給得獎者的家長或監護人，參加者必須得到其家長或監護人同意方可登記參加。20份獎學金將於第二輪抽獎活動送出，與香港疫苗接種率沒有關聯。

黃廷方慈善基金董事黃永光表示，年輕一代參與政府的疫苗接種計劃，對提高社區整體疫苗接種率至關重要，希望他們響應疫苗接種，能有助促使學校在安全及健康的環境下恢復全日制課堂。

## 莎莎公布首輪得獎者名單

此外，莎莎國際早前宣布推出大抽獎，提供總值100萬元的莎莎現金券，送予已完成接種兩劑新冠疫苗的香港居民，得獎者可免費獲得莎莎VIP會籍一年及價值2000元的莎莎現金券。第一次抽獎在前日完成，並在昨日公布50位得獎者名單。至於下一次抽獎則會在本月9日，並會在翌日公布得獎者名單。據介紹，每星期的大抽獎將由電腦系統隨機抽出50位得獎者，得獎名單將於星期二在莎莎的Facebook及抽獎網站內公布，得獎者亦會於每次抽獎日起計7日內，透過短訊方式獲個別通知。

長壽大熊貓安安享用生日蛋糕。

# 弘揚中華傳統文化

# 拜關帝，學做人，做好人

中國人歷來講「先做人，後做事」，做人是做事的根基，做人做得好，做起事來也會得心應手，事半功倍；做人不好，就像地基不穩，做事就很難成功。即使僥倖取得暫時的成果，也終究不會長久，早晚都會轟然倒塌。

《禮記·大學》為儒家士子開列了八條目：格物、致知、誠意、正心、修身、齊家、治國、平天下。這是儒家士子建功立業，實現人生理想的八個步驟。「修身」是八條目中的核心概念，上至天子，下到庶人，一是皆以修身為本。

修身即是做人，「格物致知、誠意正心」是修身的基礎，「齊家治國平天下」是修身的功效。孔子的思想言論《論語》，詮釋了許多做人的道理。之後不斷發展完善，形成了「仁、義、禮、智、信」的五常之道，「五常」是做人的起碼道德準則，是處理人際關係、為人處世的基本原則。仁是做人的基礎；義是做人的核心；禮是做人的規範；信是做人的底線；智是做人的保障。

做人的德行、修養，是承載福報的容

器。中華文化講究「德位相配」，「厚德載物」。一個人的德行有多厚，修養有多高，決定着一個人的福報有多大，成就有多高。德位相稱，德與位齊，才能吉祥、平安、幸福、圓滿，沒有災禍。如果德不配位，「德薄而位尊，智小而謀大，力少而任重」，必然災禍連連，有點福報也難以長久消受。

司馬光在《資治通鑑》裏對做人與做事，品德與才幹的關係有過精闢的論述：「夫聰察強毅之謂才，正直中和之謂德。才者，德之資也；德者，才之帥也。」司馬光認為，「德勝才者謂之君子，才勝德者謂之小人。」一個人寧可無才，也不要無德。一個人無才，最多只是普通人，平凡人，對社會不會有大的危害。但如果一個人有才無德，心術不正，對社會就會產生不可估量的巨大的潛在的危險。

近代教育家陶行知說：「先生不應該專教書，他的責任是教人做人；學生不應該專讀書，他的責任是學習人生之道。」「教育就是教人做人，教人做好人，做好國民的意思。」

遍布全球各地的關帝廟，不僅是一個地方祈福祈願、精神寄託的信仰中心，更是一個地方「教人做人，教做好人」的道德殿堂。

關帝聖訓云：「讀好書，說好話，行好事，做好人。」

《關聖帝君覺世真經》云：「人生在世，貴盡忠孝節義等事，方於人道無愧，可立於天地之間；若不盡忠孝節義等事，身雖在世，其心已死，是謂假生。」

《關聖帝君救劫真經》云：「勸爾忠為本，孝義亦相從。不懷廉節外，不涉盜邪中。不藏奸狡計，不熾妖淫風。神明常鑒察，斗秤要公平。勿輕出重入，勿長澆漓風。人澆天不宥，公道必興隆。」

在民間廣為流傳的關帝經文、聖諭、鸞書中，關帝語重心長、諄諄教誨世人「眾善奉行、諸惡莫作」，乾乾淨淨做事、清清白白做人，「勿以惡小而為之，勿以善小而不為」。

關帝文化所倡導的忠義、仁義、禮義、孝義、俠義、節義、勇義、信義等精神品格，無一不是做人應有的態度和行為準則。

潮汕商人體關帝之心，弘關帝之志，在《新建保善坊武廟暨田地碑記》中云：「我潮官紳士庶，今而後進入廟堂，瞻仰儀象，當學其立心行事，忠肝義膽，刻刻以君父國家為懷……雖顛沛崎嶇而志不可奪。將見頑夫庶，懦夫立，百世下皆知綱常名教之為重，無復有寡廉鮮恥，朝四暮三之小人。夫子之有功世道，豈淺鮮哉。」

拜關帝，便須學關帝，學習關帝志與漢室、矢志不移的忠義精神，學習關帝有情有義、生死不棄的桃園之情，學習關帝一言九鼎、有諾必踐的誠信品質，學習關帝義勇當先、過關斬將的英雄氣概，學習關帝勤勉好學、夜讀春秋的君子情操，學習關帝富貴不能淫、貧賤不能移、威武不能屈的大丈夫風範……所有這些，都是關帝精神帶給世人做人的典範，做人的樣板。

人生路上真正的成功，往往是做人的成功；人生路上真正的失敗，往往是做人的失敗。德不孤，必有鄰。做人有德有才，會贏得世人的尊重和愛戴；做人有才無德，終究會身敗名裂，眾叛親離。

弘揚關帝文化 彭允好